

福安:基层教学有了坚实依靠

□ 陈雅芳

12月10日,福安市实验小学坂中校区揭牌成立,这标志着福安市实验小学教育集团“总校制”办学改革进一步向基层延伸。

坂中中心小学位于坂中畲族乡,现有学生2800多名,此次揭牌成立的福安市实验小学坂中小学,打通了福安市实验小学优质师资力量流动通道,促进城乡教育发展。“我们将依托实小优质的办学理念、师资力量和管理经验,推动坂中校区高起点规划、高标准建设、高质量运行,让更多孩子在家门口就能享受到更加公平、更有质量的教育。”福安市教育局党组书记、局长廖高清表示。

时间再往前推。11月18日,“福安市实验小学滨海校区”挂牌仪式在福安市湾坞中心小学举行,当地在推动区域优质教育资源均衡化迈出关键一步。

2011年,福安市就在全省率先成立公办小学教育集团,探索推进“总校制”办学管理体制改革,通过师资统派、课程共享等“一盘棋”发展模式,实现优质教育资源裂变式辐射,经验入

选教育部教育改革典型案例。今年7月,福安市实验小学被省教育厅确定为“总校制”办学管理体制改革省级试点单位。

“集团化最大的亮点就是组建教育共同体。”福安市实验小学教育集团党委书记总校长阮志强举例说,福安实验小学南湖校区原来师资力量薄弱,这些年在福安市实验小学帮扶下,南湖校区逐步强起来,“行之文化”更是成为该校的一张名片;实验小学阳泉校区过去是一所完小,学生数量不足200人,随着配套设施、师资力量配齐后,学生数量超2000人。

据了解,湾坞中心小学现辖4所小学及3所幼儿园。近年来,随着不锈钢产业在此集聚,随迁子女生源持续增长,在校生达2283人。为让优质教育资源促进湾坞片区教育高质量发展,助力当地形成“以教引才 以才促产 以产兴城”的良性循环,福安市实验小学滨海校区成立,推动城区名校教育资源、骨干教师向基层流动,让孩子在“家门

口”享受优质教育。

教育关系着一个家庭的流动,让学生在“家门口”上好学,是许多家长的期盼。在福安,不止有教育集团管理模式,当地还探索城乡教育共同体模式,以管理共融、队伍共建、资源共享等方式,破解原有“城区挤、乡村弱”的问题。

“刚刚这只小虫子的回答和答案很近了,还有哪只小虫子愿意再来试试的?”湾坞中心小学三年级(1)班,老师刘海英正给学生上《我是一只小虫子》语文课,“小虫子”的称谓让学生们有了代入感,踊跃举手抢答。

活跃的课堂得益于福安市实验小学富阳校区的帮扶。2022年,在福安市教育局牵线下,两校结对,一场囊括课程、教研、资源、实践的联动由此开启。当富阳校区骨干教师们沉到湾坞中心小学,通过一次次座谈、听课,他们发现当地许多教师无法将学科要素转化为学习支架,导致课堂沉闷,学生对知识吸收率不高。“许多教师教学思路打不

开,备课容易跟着网上教案走,学生学习兴趣无法激发。”福安市实验小学富阳校区副校长缪晓红说。

回忆起《我是一只小虫子》的备课场景,刘海英记忆犹新。彼时她报名参加福安优质课评比,但囿于课堂框架逻辑不清晰、环节衔接生硬等问题,一度没了信心。

“要结合低年级学生认知特点设计教学语言,生动易懂的表达,学生才更容易吸收知识。”缪晓红带着刘海英重构课堂框架,梳理教学逻辑,逐一优化备课内容。在缪晓红的指导下,《我是一只小虫子》获福安市优质课三等奖。

“牵手”三年多来,福安实验小学富阳校区教师以送教送培、同课异构融合教研等方式,为湾坞中心小学打造一支带不走的师资队伍。“富阳小学从办学理念、教师培养、教学质量监测上为我们提供了全方位帮扶。”湾坞中心小学校长黄文锋介绍,湾坞中心小学在宁德市四年级的教学质量名次从最初的35名上升至22名。

本报讯 (秦红丽 陈宇杰) 近日,笔者在坂中畲族乡汤洋村大大福果蔬专业合作社的柑橘园内看到,金黄饱满的砂糖橘、脐橙挂满枝头,在阳光下泛发诱人的光泽。工人穿梭林间,熟练地采摘、分拣、装筐,一派热火朝天的丰收景象。

“合作社目前种植面积达300多亩,其中脐橙占200多亩,砂糖橘、皇帝柑及芙蓉李等品种占100多亩,今年预计年产值超180万元,眼下日均销量达2万斤。”合作社负责人曾石柱一边采收,一边介绍。

据了解,自2017年起,汤洋村立足本地生态优势,秉持“生态产业化、产业生态化”的发展理念,大力开展山地特色高效农业,建成千余亩柑橘种植基地。得益于当地优渥的水土资源和现代化的果园管理手段,这里产出的各类柑橘壁薄如纸、易剥多汁,果肉鲜甜无渣、口感细腻爽口,深受市场青睐。

坂中畲族乡汤洋村党支部书记林烨表示,村里将以脐橙、水蜜桃、砂糖橘等特色水果产业为核心,着力打造汤洋村都市农业产业园,积极探索“农业+旅游”融合发展的新路径,推动特色产业与乡村旅游协同发展,以产业振兴赋能乡村振兴。

(上接1版)新材料产业优势,打造中国不锈钢城、世界最大的高精尖不锈钢产业基地;加快打造钛合金新材料产业新地标,推进钛合金与不锈钢新材料的交叉融合与复合技术创新;以“智改数转网联”推动传统产业提质升级,瞄准新兴产业加快规模化发展,推进现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合,大力发展战略性服务业。

全会提出,要坚持创新驱动发展,在推动科技创新和产业创新深度融合上塑造新优势。建设高水平创新平台载体,推进与高校、科研院所的深度合作,争创更多国字号、省字号科创平台和基地,强化企业创新主体地位,加快建设人才高地,打造有利于创新资源集聚、创新人才引育、创新成果转化的创新生态环境,推进数字福安建设。

会议提出,要坚持扩大内需战略基点,在积极服务并深度融入新发展格局上凸显新作为。深入实施提振消费专项行动,推动商品消费和服务消费相互促进;持续扩大有效投资,推进高水平对外开放,深度融入海丝核心区建设,鼓励支持更多在外乡贤、海外侨胞回乡投资兴业;深化融合,积极融入海峡两岸融合发展示范区建设。

会议提出,要深化重点领域改革,在构建高水平市场经济体制机制上取得新突破。持续深化国资国企改革,推动国有资本和国有企业做强做优做大;持续打造一流营商环境,深化政务服务一体化发展;完善要素市场化配置体制机制,优化土地资源配置,健全闲置低效资源资产盘活处置机制;深化财税金融体制改革,维护金融安全稳定。

会议提出,要优化港产城人空间布局,在提升区域协调发展水平上迈出新步伐。优化发展空间布局,顺应宁德打造现代化海湾城市大局,建设现代化人民城市,全面融入福州都市圈建设,深度融入三都澳湾区建设,主动承接先进地区产业、资金、技术及人才转移,推动产业、城市、港口与生态协同发展;全面深化与浙闽省际边界合作,强化与寿宁、周宁山海协作结对共建。

会议提出,要加快农业农村现代化,在扎实推进乡村全面振兴上探索新路径。推行“七抓七带七强化促共富”模式,努力打造全省、宁德市“共同富裕”示范区,推进农村一二三产业深度融合,优化升级“2+N”特色农业产业体系,深化农业农村改革,学习运用“千万工程”经验,深入实施“千村示范引领、万村共富共美”工程,建立常态化防止返贫致贫机制,打造宜居宜业和美乡村。

会议提出,要健全现代化基础设施体系,在夯实高质量发展硬支撑上开创新局面。建设立体化综合交通枢纽,全力保障温福高铁(福安段)、

宁德运输机场等重大交通项目建设,构建立体化综合交通网络。全面增强城乡供水保障、水资源统筹调配、洪涝灾害防御能力,布局集约高效新型基础设施,推进传统基础设施更新和数智化改造。

会议提出,要繁荣发展文化事业产业,在加快建设文化强市上激发新活力。推动党的创新理论武装党员、教育人民、指导实践,深化新思想溯源工程,落实意识形态工作责任制;提升公共文化服务水平,持续打响“全家福安”文化品牌,深化文旅深度融合发展,打响“全家福安”福安文旅IP,打造全国知名山海旅游福乡福地。

会议提出,要着力增进民生福祉,在扎实推进共同富裕上打造新样板。全面强化就业优先战略,促进创业带动就业,完善就业公共服务体系,加强劳动者权益保障,全面提升教育质量,健全社会保障体系,推进健康福安建设,促进人口长期均衡发展。

会议提出,要厚植绿色生态优势,在提升高颜值生态环境上展现新面貌。健全生态文明制度体系,积极融入全国深化集体林权制度改革先行区、森林“四库”联动试点区建设,加快打造更多具有福安特色的生态品牌、生态产品;深化污染防治攻坚,持续打好蓝天、碧水、碧海、净土保卫战,推进绿色低碳发展,确保碳达峰目标如期实现。

会议提出,要统筹发展和安全,在建设更高水平的平安福安上交出新答卷。坚定不移贯彻总体国家安全观,筑牢重点领域安全防线,坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强和创新社会治理,健全重大突发公共事件处置保障体系,保障国家长治久安、经济健康稳定、人民安居乐业。

全会强调,要坚持和加强党的全面领导,充分发挥党委总揽全局、协调各方的领导作用,发展全过程人民民主,团结一切可以团结的力量。要树牢大抓基层鲜明导向,持续建强基层党组织战斗堡垒,培育选树“三争”型干部,着力锤炼堪当重任的高素质干部队伍。要一以贯之推进全面从严治党,纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,持续营造正气充盈的政治生态,为福安“十五五”发展提供坚强保证。

全会号召,全市各级党组织和广大党员干部群众,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委、宁德市委的正确领导下,一张蓝图绘到底,一任接着一任干,牢记嘱托、砥砺奋进,全力完成“十五五”规划确定的各项目标任务,为实现“五福新城、全家福安”发展目标、奋力推进中国式现代化福安实践不懈奋斗!

坂中
千亩
柑橘喜
丰收绘就
乡村好
【丰】
景



工人采摘柑橘